

Отзыв

**об автореферате диссертации Тамары Николаевны Журавель
«Этноязыковая ситуация в Усинской долине Красноярского края»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.19 – теория языка**

Представленная к защите работа, несомненно, актуальна. Межэтническая и межкультурная коммуникация внутри страны является предметом многих публицистических выступлений и научных работ. Автор доказательно показывает значение темы в её конкретной региональной ситуации, исследовательский текст предваряется серьёзной исторической справкой.

Диссертацию отличает хороший теоретический уровень. На критическом анализе литературы по теме в разделе "Степень научной разработанности проблемы" (с. 4-5) и исчерпывающей представленности аналогичных работ в регионе (с.10-11) выявляется ниша и выстраивается собственная теоретическая база диссертационного сочинения. Грамотно использована современная терминология, разводятся смежные понятия (с.9-10), определяется базовый термин (с.9).

Удачно выбрана методика исследования, обозначены приёмы социолингвистического и ассоциативного экспериментов (с. 6). Социологический план исследования поддерживается основательной юридической информацией. Он позволяет говорить об объективных причинах снижения витальности языка. Ассоциативный эксперимент даёт данные для выявления субъективных её причин. Особо следует подчеркнуть использование соискателем в экспериментальной части двух языков: русского и тувинского (с.6-7). Общее количество респондентов (около 500), значительная часть из которых принадлежит к этнической тувинской группе – 114 (с.15-16), выделение 11 факторов (с.15) при описании собранного материала гарантируют достоверность выводов.

Теоретическая и практическая значимость работы, а также научная новизна исследования хорошо изложены автором в автореферате (с. 5). Особо следует отметить действенный характер выводов, проявляющийся в критической оценке этноязыковой ситуации приграничной зоны Верхнеусинского сельсовета. Автором отмечено неуклонное снижение воспроизведения тувинского языка (с. 16), сокращение функций родного языка (с. 10). В качестве причин называются: прекращение преподавания тувинского языка в школах (с. 13), межэтнические браки (с.17), сокращение сфер традиционной хозяйственной деятельности (с.17), отсутствие письменной коммуникации на тувинском языке (с.18), низкий престиж языка (с.18). Как фактор, замедляющий языковой сдвиг, отмечены восприятие усинскими тувинцами родного языка как этнообразующего (с.18) и их эмоциональная привязанность к родному языку (с.19), что, по наблюдению соискателя, придаёт тувинскому языку статус этнического символа (с.19). Автор смело характеризует оптимистичное прогнозирование носителями будущего тувинского языка в регионе как "ложное спокойствие" (с.19) и отмечает, что тувинский язык не поддерживается органами государственной власти (с.20).

Заключение (с.20-21) лаконично, но значимо.

Следует отметить также хорошее качество автореферата, последовательное логичное изложения материала, точный отбор главного, ясность языка.

Хотелось бы задать некоторые вопросы соискателю: Как, по-вашему, ожидается ли увеличение миграционного потока в приграничную зону в будущем? Как складываются отношения между тувинцами – коренными жителями долины и мигрантами? Влияет ли это на судьбу языка?

Выносимые на защиту положения (с.7) диссидентом доказаны. Цель достигнута и задачи выполнены (с.3-4). Перспективы развития темы указаны (с. 20). Результаты исследования прошли необходимую апробацию (с. 8). Публикации по теме диссертации раскрывают положения, выносимые на защиту (с. 21-23).

Все сказанное позволяет заключить, что диссертация «Этноязыковая ситуация в Усинской долине Красноярского края» представляет собой научно-

квалификационную работу, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для филологии, и соответствует требованиям, изложенным в пункте 9-14 действующего «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013г. № 842. Автор диссертации, Тамара Николаевна Журавель, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык),
профессор ВАК, профессор кафедры общего языкознания
ФГБОУ ВО «Красноярский государственный педагогический
университет им. В.П. Астафьева»
(660049, г. Красноярск, ул. А. Лебедевой, 89;
тел. (391) 217-17-17)

Людмила Григорьевна Самотик

Email: samotiklg@mail.ru

12.04.2016

12.04.2016